

## **СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО: К ОПРЕДЕЛЕНИЮ СУЩНОСТИ**

Социально ориентированная модель развития, основанная на свободном сосуществовании разных форм собственности и сильной социальной функции государства, является, на наш взгляд, не только одной из ведущих общемировых тенденций в качестве теоретических концепций, но и наиболее успешным и устойчивым путем дальнейшего развития как для развитых, так и для развивающихся стран, и, особенно, для стран «постсоветского» лагеря, осуществляющих переход к рыночной форме хозяйствования.

В основе социально ориентированной модели развития лежит понятие «социального государства». Именно формирование социального государства и является, на наш взгляд, приоритетной задачей для трансформационных стран (Украины, Беларуси, России и т.д.). Рыночная экономика, которую так настойчиво «строят» наши страны не является эффективным самоадаптационным механизмом, провалы рынка требуют серьезного государственного вмешательства в экономические процессы. Важность государственного регулирования и воздействия на экономическую конъюнктуру считается общепризнанным еще со времен Дж. М. Кейнса. Вопрос заключается в том, каким должно быть вмешательство государства, какую конечную цель оно преследует, помимо повышения экономической эффективности, увеличения темпов экономического роста, достижения макроэкономической стабильности.

Такой задачей номер один для государства должно стать достижение максимальной отдачи от его функционирования для всех членов общества. Под максимальной отдачей мы подразумеваем создание наиболее благоприятных условий для всего общества: высокого уровня и качества жизни, равенства возможностей, безопасного существования, благоприятных условий для социальной адаптации. Т.е. развитие государства невозможно без развития каждой отдельно взятой личности. Эти условия в наибольшей степени позволяют реализовать именно модель «социального государства».

Концепция «социального государства» это не только теория, она нашла широкое применение в различных странах. Яркими примерами социального государства являются «германская» и «шведская» модели развития. Но в Украине использовать чью-то национальную модель не имеет смысла, так как налицо различия в культуре,

ментальности и базовых позициях. Следует, используя опыт других стран, формировать свою национальную модель социального государства с учетом специфики экономической и социальной составляющих.

Именно социальное государство способно преодолеть стихию рынка, создать равные экономические и социальные возможности для всех слоев общества, обеспечить максимальную социальную справедливость. Социальное государство – это государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Понятие «социальное государство» призвано подчеркнуть, что социальные проблемы являются приоритетными для данного государства. Социальное государство должно прежде всего опираться на господство права и обеспечивать гарантии соблюдения прав и свобод человека, а также создавать гражданам возможность свободно реализовывать трудовой и интеллектуальный потенциалы, чтобы на этой основе они обеспечили себе и своей семье материальное и социальное благополучие. Для этого необходимо установление равновесия основных социальных сил в обществе.

Социальная ориентированность экономики обусловлена прежде всего направленностью на повышение жизненного уровня вследствие экономического роста. Для реализации социальной направленности очень важным является создание эффективного экономического механизма хозяйственной деятельности, который был бы адекватным социально-экономической среде и стратегии социального государства. Кроме того, экономическая структура в социальном хозяйстве должна воспроизводить социальную структуру и общественные отношения, характерные для данного общества.

По-нашему мнению, сущность социального государства сводится к тому, что рыночная экономика становится инструментом развития социума. «Поворот экономики ко всему социуму обнаруживается в том случае, когда на социально-экономическую политику государства начинают непосредственно влиять так называемые «широкие народные массы»: наемные работники, мелкие и средние предприниматели, люди свободных профессий и т.д. Экономика тем больше подчиняется социуму, чем определеннее она ориентируется не на совокупный рыночный спрос, а на совокупные общественные потребности» [1, с.184].

Социальная ориентированность экономики выражается в подчиненности производства потребителю, удовлетворении социальных потребностей населения, а также в необходимом социально приемлемом перераспределении доходов, аккумуляции

средств для оказания помощи малообеспеченным, и предоставлении социальных гарантий всему населению. Таким образом, речь идет о приоритете социальной защиты и социальной справедливости над экономической эффективностью, которые обеспечиваются государственным регулированием экономики, прежде всего, посредством перераспределения созданных благ, налоговой политики, правового обеспечения.

Формирование социального государства – это очень сложный, длительный и достаточно противоречивый процесс. Он предполагает определенный уровень зрелости гражданского общества и развитости экономического базиса. Только в условиях их равновесия возможна ситуация, когда государство в качестве особого социального института будет проводить социально-экономическую политику, соответствующую природе и целям общества.

Социальная политика в социальном государстве является ориентиром и стимулом для развития рыночного хозяйства. Главное условие проведения социальной политики, по нашему мнению, это эффективное проведение экономической политики. Очень важным шагом в рамках социальной политики становится качественное реформирование таких отраслей социальной сферы как образование, наука, здравоохранение, культура, средства массовой информации, спорт, туризм, социальная помощь и социальное страхование, пенсионное обеспечение, охрана труда и пр.

Безусловно, для эффективного развития социального государства необходимо иметь или создать высокий экономический потенциал, ведь только через его реализацию государство будет способно выполнять свои социальные функции высококачественно. Создание социально ориентированного государства напрямую зависит от эффективности функционирования экономики, и, наоборот, развитие экономической системы зависит от тех социальных ориентиров, которые определило государство. Для создания и развития социального государства необходима глубокая теоретическая разработка концептуальных основ формирования целостной, комплексной программы, предусматривающей не только основные положения, но и механизмы их реализации (прежде всего экономические).

## ЛИТЕРАТУРА

1. Макаров С.П. Государство как субъект социально-экономических процессов // Философия хозяйства. – 2005. – № 4–5. – С.180–190.